

## 小时人物

人是万物的镜像。徜徉过高山大海，最终还要到入山人海里寻找答案。  
小时人物，给你奉上与众不同的故事。在这里，读懂世相。

# 电影《失孤》原型找回亲子，在浙江，也有许多寻亲志愿者在努力 董宗礼：寻找他们，就是寻找希望 6年帮47个失散家庭团圆

本报记者 张蓉

寻子24年，在电影《失孤》上映第6年，原型郭刚堂终于等来了好消息。郭刚堂儿子被拐卖的真相大白，离散24年的家庭终获团聚，两名嫌犯被抓获。

这一圆满结局背后，是不断进步的科技手段的赋能，是一代又一代刑侦民警的努力，也不乏民间力量的助力。

2008年，郭刚堂在“宝贝回家”公益寻人网站登记信息，同时，他成为了这家网站的一名志愿者。“宝贝回家”寻人网站创办14年来，已帮助3785个失散家庭破镜重圆。如今，来自全国各地超37万位爱心人士活跃在这个网站上，为寻亲者免费提供帮助。

在浙江，有近2200位“宝贝回家”寻人网站的注册志愿者。他们如何帮助那些无力的寻亲者？在助人寻亲的路上他们又遭遇了什么？钱江晚报·小时新闻记者连线了身在舟山的资深志愿者董宗礼（网名独饮）。



董宗礼(右)和其他志愿者忙碌中 (图片由受访者提供)

## 接待900多位寻亲者 帮助47个家庭团圆

从凌晨到深夜，如果不将手机调至静音，董宗礼的电话可能随时会响起。有时，董宗礼一天接起十多个电话，还要同时应答几十条信息。

在电话的另一端，通常是那些无处安放情绪的寻亲者，从未相见的董宗礼成为他们漫长寻亲路上的一个支点。

听筒里时常传来哭声，从中年男人到耄耋老人，有隐忍的啜泣，也有不停歇的嚎啕大哭。面对成年人的情绪崩溃，48岁的董宗礼感同身受，但在电话里，他往往只能用话语安慰，挂下电话，再埋头做好手头的事。

在舟山，董宗礼是中远海运重工变电所职工；在网络空间，他则是加入“宝贝回家”寻人网站6年的志愿者，如今浙江志愿者群的群管。

2015年的一天，董宗礼无意间看到中央电视台的公益寻人节目《等着我》，一下就看入了神。随后，董宗礼在网上连连追看了几期，深受触动。“看到失散多年的亲人团聚，太感人了！我忽然觉得他们做的这件事很有意义。”那晚10点多，董宗礼立马搜索了节目的联系方式，当晚就加入了“宝贝回家”寻人网站的志愿者群。

一个月后，董宗礼就成为了工作组的志愿者，并接受了培训。作为全国首个面对被拐、流浪乞讨儿童的公益寻子网站，“宝贝回家”对于志愿者已有一套标准的筛选流程：除了要求每天上线时间两小时以上，还要考察语言表达能力、办公软件应用能力、沟通能力、相关政策熟悉程度等。

此后，在工作之余，董宗礼把自己的大部分时间投入到这份志愿服务中——根据登记信息联系寻亲者，收集详细的寻亲资料，处理照片，整理发帖，指导采血，将DNA信息入

库并层层上报。而后，一边等待公安系统的比对成果，一边在浩瀚的网络信息中为他们寻找蛛丝马迹。

如今，董宗礼已接待了900多位寻亲者，帮助47个家庭团圆。

## 替哥哥找回妹妹 替七旬老父找回女儿

作为志愿者的成就感，往往在寻亲者团圆的那一刻迸发。董宗礼至今还记得，自己帮“五哥”找到妹妹时的兴奋，那也是他接待的第一个成功的案例。

“五哥”是浙江淳安人，找妹妹余自英找了将近30年。

上世纪80年代左右，母亲带着6岁大的妹妹外出讨生活，却被一位同村人拐卖到了安徽。中途，母亲带着妹妹逃跑了好几次，可一个女人带着孩子跑不快，总是被抓回。最后一次，懂事的妹妹让母亲一个人先跑回去，并让母亲转告比自己大两岁的哥哥“五哥”，让他来带自己回家。母亲幸运地跑回了家，可山高水长，“五哥”一直没找到她。后来，“五哥”接连上电视台参加寻亲节目，并在“宝贝回家”寻人网站登记信息。

2016年，一位知情人出现了，出于多种原因，最后由董宗礼代替“五哥”与知情人再三沟通，并最终感化了对方面。董宗礼要到了具体的地址，并联系当地村委，进行采血送库和比对。在多位志愿者的接力下，一年后，“五哥”终于将已经34岁的余自英接回了杭州的家。

让董宗礼印象深刻的，还有一位近70岁的父亲。这个男人失去女儿近30年，却一直不舍得把女儿的名字从户口本中移除。

他是义乌人，家离火车站很近，女儿玲玲

时常在附近玩。可1990年的一天，去火车站玩的12岁女儿，再也没回来。

而后，这个男人一边做生意，照顾儿子，一边独自忙着找女儿。

2016年，不会用电脑的父亲委托朋友帮忙，在“宝贝回家”寻人网站登记了寻人信息。年迈的父亲又等待了漫长的三年。

时间走到了2019年。巧的是，已嫁为人妇的玲玲委托女儿也在寻人网站登记了信息，想找回自己的父母亲人。当年，玲玲在义乌火车站被人拐卖到福建，成了大山里的童养媳。

没多久董宗礼就帮双方安排了采血比对。春节前，他们赶去福建把玲玲接回了义乌。

## 任务总表已排到了924号 决不放过一丝机会

6年间，见到无数家庭的悲欢离合，董宗礼渐渐理解寻亲者矛盾复杂的心态——他们既急切地渴盼找回失散的亲人，可又由于过往被欺骗、敲诈等无数次的经历，而对突然而至的亲人难以置信。“面对他们，我的心态也更成熟了。”董宗礼说。

如今，董宗礼的任务总表已排到了924号，但团圆的比例仍是少数，更多的人还在漫长的等待中，即使希望渺茫。可身为志愿者，董宗礼和那些抱着尝试念头的寻亲者一样，总是攥着最后一丝机会不放。“寻找他们，就是寻找希望。”董宗礼说，这6年间，他真正体验到助人的乐趣。

2016年6月，成为“宝贝回家”寻人网站志愿者的第二年，董宗礼递交了入党申请，“我的入党动机很单纯，就是想让寻亲家长，即使身处偏远山区，也能感受到千里之外的党员带去的温暖。”

## 新闻+

# 26年后再相见，失散的儿子已娶妻生子

本报讯 “孩子，终于找到你了！”昨天上午，在杭州滨江公安分局刑侦大队，64岁的彭先生和56岁的刘女士，见到了他们26年前失踪的儿子。

1995年12月7日，贵州人彭先生和刘女士带着不满3岁的儿子外出玩耍。路上人来人往，十分拥挤。人群中一阵拥挤推搡，妈妈差点跌倒。等到回过神来，发现儿子已经不见了。

找，各种渠道找。报警、贴告示、上电视台寻亲节目……因为儿子走丢，夫妻之间产生隔阂，最终分开生活。

2009年，公安部建立了全国“打拐DNA系统”，夫妻俩得知消息后，第一时间配合公安机关采集了血样。

对于小彭来说，记忆是模糊的。长大之后，他只隐约记得自己小时候是被人抱走的，之后就出现在了现在的家庭之中。现在，他

姓蔡。大学毕业后，小蔡来到杭州，安家滨江，娶妻生子。

今年6月，滨江公安分局刑侦大队接到一条上级流转的“团圆行动”的线索指令：小蔡疑似是当年被拐卖的。接到指令后，滨江刑大立即开展落地核查。经杭州刑侦支队及贵阳南明区公安司法鉴定中心复核，DNA比中确认小蔡就是当年被拐卖的小彭。

本报记者 杨一凡 通讯员 王怡蕾 吴劼



扫一扫  
看更多精彩内容